



氨茶碱两种不同用药方法治疗毛细支气管炎的疗效分析

翟玉礼

(湖南省武冈市中医医院 湖南邵阳 422400)

摘要:目的:探究将两种不同用药方式应用氨茶碱对毛细支气管炎进行治疗的效果。**方法:**选择我院中2015年8月至2017年9月间收治的毛细支气管炎患者50例作为研究对象,按照患者入院日期单双号对患者进行随机分组,分别命名为对照组和实验组,每组中均包含25例患者。对照组患者采用氨茶碱静脉滴注进行治疗,而实验组则应用氨茶碱氧驱动雾化吸入进行治疗,对比两组患者的治疗效果。**结果:**实验组患者的治疗有效率为22(88.00%),而对照组治疗有效率为17(68.00%),其差异具有统计学意义($P<0.05$)。**结论:**采用氨茶碱氧驱动雾化吸入对毛细支气管炎进行治疗,有更好的治疗效果,能够缓解患者的毛细支气管炎症状,具有十分积极的意义,值得在临幊上推广使用。

关键词:氨茶碱;用药方法;毛细支气管炎;疗效分析

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)03-233-01

毛细支气管炎是临床常见的气道慢性炎症性疾病,多由中性粒细胞、嗜酸性粒细胞、气道上皮细胞、T细胞等多种炎性细胞参与所致,主要症状有咳嗽、喘息、胸闷、气促等,具有反复发作的特点,常在清晨或夜间发作[1]。诱发支气管炎的病因较多,如个体变应性体质、遗传因素、环境因素、高龄等,随着近年环境污染的加剧,以及社会老龄化的增加,毛细支气管炎的发病率呈上升趋势,常见症状有咳嗽、气促、喘息、胸闷等,对患者生活质量造成不良影响。本次研究探究将氨茶碱两种不同用药方式应用于治疗毛细支气管炎的效果,取得了一定成果,现报道如下。

1 一般资料与方法

1.1 一般资料

选择我院中2015年8月至2017年9月间收治的毛细支气管炎患者50例作为研究对象,按照患者入院日期单双号对患者进行随机分组,分别命名为对照组和实验组,每组中均包含25例患者。所有患者采用《支气管炎防治指南》作为诊断标准进行病症诊断。对照组中男性患者12例,女性患者13例,患者年龄为34—68岁,平均年龄为(54.9±2.9)岁;实验组中男性患者11例,女性患者14例,患者年龄为33—68岁,平均年龄为(54.6±2.4)岁;患者在接受治疗前未接受过其他治疗方案,所有患者以及其家属对本次研究均知情,且签署同意书。患者在一般资料上无统计学意义,具有可比性。

1.2 方法

所有患者在入院后均采用昂贵治疗,加用止咳和抗感染等治疗方案,并维持患者的水电解质平衡,如果患者有严重喘憋的状况,应当加用鼻导管对患者进行低流量吸氧治疗。对照组患者采用静脉滴注进行治疗,每日滴注剂量为3mg~5mg,用药一个疗程(7d)。而实验组患者采用氨茶碱氧驱动雾化吸入治疗,每日用药3mg~5mg,每日用药两次,连续用药一个疗程(7d)。

1.3 评价标准

对两组患者的治疗效果进行评价;治愈:患者通气状况恢复良好,无并发症发生,患者咳嗽、痉挛、喘息状态完全消失;有效:患者通气状况恢复良好,偶尔出现咳嗽、痉挛、喘息显现,但不影响患者正常状态;无效:患者通气状况没有获得改善,咳嗽、痉挛、喘息状况没有获得改善。

1.4 统计学方法

所有患者的临床基础资料均用统计学软件SPSS17.0或是SPSS19.0处理,其中总有效率与不良反应发生情况等计数资料用率(%)的形式表达,数据采取卡方检验,计量资料用(均数±标准差)的形式表示,并采取t检验,若 $p<0.05$,则证明统计学意义存在。

2 结果

实验组患者的治疗有效率为22(88.00%),而对照组治疗有效率为17(68.00%),其差异具有统计学意义($P<0.05$)。

表1 两组患者治疗有效率对比

组别	治愈	有效	无效	有效率
----	----	----	----	-----

对照组(n=25)	12	5	8	17(68.00%)
实验组(n=25)	16	6	3	22(88.00%)

3 讨论

毛细支气管炎是指肺部细小支气管出现炎症的一种病变,属于急性下呼吸道感染,是一种临幊上十分常见的呼吸道病者,其发病率较高。通常情况下来说,患者在上呼吸道感染2~3天后,就可能出现毛细支气管炎,患者主要表现为持续性干咳和发热,如果不对其进行及时治疗,就有可能导致患者出现支气管扩张或支气管肺炎等严重并发症[2]。

大多毛细支气管炎患者在接触刺激性气味,或接触尘螨、烟雾、花粉等变应原后发作,随着病情进展,急性发作时听诊可闻及喘鸣音。支气管炎的主要特征是气道高反应性,在气道炎症早期,可能会影响患者呼吸功能,气流受限是可逆的,多以反复发作的咳嗽、喘息、气促为主,随着时间推移,因炎症因子的反复刺激,可能会引起呼吸道结构发生改变,进而导致气流受限不可逆,多表现为难治性哮喘,不仅增加患者痛苦,同时也增加患者治疗费用[3]。

氨茶碱属于茶碱与乙二胺复盐,是一种磷酸二酯酶抑制剂,能够起到松弛支气管平滑肌的效果,并且能够对过敏递质的释放进行有效抑制,达到改善支气管黏膜充血现象效果,能够缓解患者水肿症状,优化患者机体呼吸功能。相关研究报道显示,氨茶碱静脉滴注治疗,不仅疗效欠佳,并且容易导致患者出现各种不良反应[4]。而采用氧驱动雾化吸入是将高速氧气作为动力,借助雾化器将药物转变为细微雾化颗粒,患者通过呼吸动作,能够使药物颗粒直达气管和肺泡以及支气管等部位,从而起到快速且高效的消炎和排痰效果[5]。

本次试验结果显示,实验组患者的治疗有效率为22(88.00%),而对照组治疗有效率为17(68.00%),其差异具有统计学意义($P<0.05$)。

试验结果说明,采用氨茶碱氧驱动雾化吸入对毛细支气管炎进行治疗,有更好的治疗效果,能够缓解患者的毛细支气管炎症状,具有十分积极的意义,值得在临幊上推广使用。

参考文献:

- [1]赵应月.3例存在肺泡毛细血管炎的弥漫性肺泡出血症病例报告及文献复习[D].广西医科大学,2016.
- [2]李伟.鸟司他丁与氨茶碱合用对腺病毒患者毛细血管渗漏指数(CLI)的影响[J].临床医药文献电子杂志,2014,1(12):2071+2073.
- [3]吴建,王战营.氨茶碱注射液治疗毛细血管渗漏综合症治疗的体会[J].当代医学,2014,20(07):143~144.
- [4]陈业民,李伟峰,黄文杰.孤立性肺毛细血管炎1例[J].广东医学,2006(06):781.
- [5]杨虎天.提高对原发性小血管炎的认识[A].中国中西医结合学会风湿病专业委员会.首届国际中西医结合风湿病学术会议论文汇编[C].中国中西医结合学会风湿病专业委员会;2004:3.